

上周五，电影《长空之王》发布声明表示，没有计划通过公开渠道开展项目融资业务，提醒投资者注意甄别。

记者从业内人士处获悉，目前互联网上流传的各类热门电影投资，基本都是骗局，多地公安部门也曾发布信息，提醒投资者注意以电影投资之名进行的诈骗。

### 多部热门电影都曾公开打假

电影《长空之王》在官方微博发布声明，称网上有人利用该电影发布虚假融资信息，并以此进行非法融资行为。出品方明确表示“从未亦无计划”通过各平台上的官方账号、任何众筹类平台以及其他金融平台等公开渠道开展《长空之王》项目融资业务。记者随后在网上搜索发现，多个平台和App仍有“投资《长空之王》项目”的信息。某社交平台上记者看到的投资介绍里称，该项目是“出品方直接转让电影份额给个人”，而投资门槛设在5.6万元，预计收益2—3倍。

市民陈磊曾根据某平台上的联系人方式，添加了“刘经理”的个人微信号。“刘经理”向其发送了一张《长空之王》票房分红预期收益的表格，电影票房达10亿元，投资回报率可实现104%，突破35亿元，则可达363%。“刘经理”还发送了一份“保底协议”，承诺如果票房未达预期，本金可退还。陈磊对该投资公司的真实性提出质疑后，对方表示自己的份额是从阿里影业处获得，并让陈磊自行查询猫眼等App上的出品方。不过当陈磊提出要查看阿里影业投资份额转让协议时，对方却以“保密”为由拒绝。

刚刚宣布定档4月20日的动漫电影《灌篮高手》也遇到类似问题。记者在某社交平台看到，有人称《灌篮高手》可参与投资，投资门槛7万元。近年来，包括《流浪地球2》《唐人街探案3》《你好，李焕英》《长津湖》等多部热门电影都曾公开打假此类“投资”“融资”信息。在多个公众平台上，至今仍能找到这些电影的“投资项目介绍”。

### 通过各种“表演”博得信赖

这些涉嫌诈骗者还会通过各种“表演”来博得信赖。微信群里“唱双簧”是常见方式。市民徐先生记得自己所在的一个购物微信群曾加入几个新人，沉默两天后忽然在一天凌晨开始聊天，一方晒出新购的豪车，一方追问赚钱途径，几番拉扯后晒车的人表示自己是投资电影赚来的，投资30万元，到手271万元，并给出一个“影视商务咨询”微信号。

多位业内人士表示，目前这些在微博、微信等公共平台上找私人募资投资电影的“几乎全是假的”。从事影视制作的吴敏说：“如果一部电影真的赚钱，为什么要向

个人转让份额？一部电影你都没听说过，你敢投资吗？”

上海警方曾破获一起案件，上海一家影视公司负责人包某等人，在尚无能力支付投资款的情况下先行与某电影出品方签订协议，约定包某公司出资购得该电影18%份额的票房收益权和署名权。双方明确约定，包某公司不得擅自转让所持份额或用于融资，否则将不再享有该电影的票房收益权。然而包某随即与同伙编排话术，勾结全国多家中介公司，对外虚增电影成本为2.6亿元、夸大票房预期，还大肆招募投资人，其与出品方签订的协议成了重要“道具”。在骗取260余名投资人共计4500余万元投资款后，包某等人才将其中的1000余万元支付给出品方购买份额，并以实际票房6300万元按比例兑付投资人共计100余万元投资收益。

业内人士透露，电影投资成本高，出品方一般会寻找多个联合出品人分摊风险，这在电影署名上也看得出。联合出品人拥有署名权和收益权，但一般不具有版权，联合出品方能否转让自己的收益权，要看出品方是否允许。多数出品方在协议上都会明确禁止转让。

众筹只是制作成本一小部分

根据《电影管理条例》，国家鼓励企业、事业单位和其他社会组织以及个人以资助、投资的形式参与摄制电影片。具体办法由国务院广播电影电视行政部门制定。《大鱼海棠》《黄金时代》等电影都曾开展众筹。

何先生坦言，这些众筹成功案例大多是已在其他领域有知名度的作品，由出品方在专业平台发布众筹信息。何先生本人曾参与《大鱼海棠》的众筹。2004年，他在网上看到当时FLASH动画网站“闪吧”和一家邮箱公司联合举办的比赛中脱颖而出的《大鱼海棠》，被其吸引。几年后该团队又公布了动画样片，吸引了一大批粉丝。之后几年，《大鱼海棠》屡次传出资金危机，2013年才上线“点名时间”开展众筹。然而众筹之后几年，除了微博上偶尔发布海报，电影制作缓慢，引发参与众筹者的不满。直至2016年7月8日电影上映，最后的字幕上3500余名参与众筹者的名字悉数滚过。

即便如此，“众筹”其实只是电影制作成本的一小部分。《大鱼海棠》当年的众筹目标资金定在120万元，但导演梁旋曾在微博上公布“中期项目资金缺口1300万元”。同样发起众筹的动画电影《魁拔4》导演王川也坦言，虽然通过众筹感受到粉丝的支持和鼓舞，但几百万元的资金相对数千万元的制作成本远远不够。

“投资是金融逻辑，众筹电影更像是粉丝‘为爱发电’。”何先生希望，这种渠道未来能成为小众文艺电影吸引资金和关注的渠道，“当然是在一切流程合法并受监督的前提下。”

作者：简工博

来源：解放日报